

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11-Teléfono 25      Diario independiente fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda      Redacción y Administración: San Agustín, 7  
Año XXXVII.—Número 10.362      Segovia—Lunes 19 de Abril de 1937      Precio del ejemplar 15 céntimos

## El generalísimo Franco da a conocer, en un discurso trascendental y pleno de emoción, las directrices del alzamiento nacional

que estamos ganando la guerra y que para ganar la paz, son necesarias la unidad y doctrina de cuando, además de la obediencia. ¡Por España y por nuestros mártires, caídos en los campos de batalla! El enemigo mayor de los imperios es el bolchevismo destructor, lo que deben tener presente las naciones que obstaculizan la obra salvadora de España

## El Falange y Requetés, en su coincidencia, han sido el exponente del espíritu del alzamiento nacional

Segovia, 18 (12 n.).—El generalísimo Franco ha pronunciado esta noche el siguiente y trascendental discurso:  
En el nombre sagrado de España y en el nombre de cuantos han muerto a lo largo de los siglos por una España granítica, libre y universal, me dirijo a este pueblo para decirle: Estamos ganando una guerra que reviste el carácter de cruzada, de grandiosidad histórica y de lucha espiritual de pueblos, y civilización, una guerra que ha elegido a otra vez en la Historia como campo de tragedia y honor para resurgir y traer la paz al mundo, en el momento que empezó el 17 de Julio como una contienda nuestra, es ahora una llamada que nos obliga al porvenir por centurias de conciencia clara y el sentimiento de mi misión ante España en momentos, de acuerdo con la tradición de los combatientes españoles. Pido a todos una sola cosa: la unidad. Unificación para terminar la guerra, para afrontar la gran tarea de la paz, crisolado en el Estado nuevo el pensamiento y el estilo de nuestra revolución nacional.

Esta unificación, que yo exijo, en nombre de España y en el sagrado nombre de los caídos por ella, no puede ser un conglomerado de fuerzas concentradas gubernamentales, sino uniones más o menos patrióticas y sagradas. Nada de inorgánico, no pasajero, es lo que yo pido: una unión en la marcha hacia un futuro común, tanto en lo interno como en lo externo, tanto en la doctrina como en sus formas de manifestarse ante el mundo y ante nosotros mismos. Para esta unificación es imprescindible—ineludible—que esté en el corazón de todos esas minúsculas diferencias personales que el enemigo alienígena, por su habitual perfidia, me bastaría a invocar la urgencia de aquellas grandes tareas, como acabo de decir, pero es que también existen razones profundas e históricas que en la marcha de nuestro movimiento nacional.

En este instante—en que Dios ha dado a la vida de nuestra Patria a través de sus manos para regirla—nosotros recogemos una larga cadena de sacrificios de sangre derramada y de esfuerzos que necesitamos incorporar para que sean fecundos y para que no puedan perderse en esterilidad o en rebeldías egoístas, que nos llevarían a un desastre, digno sólo de malos tiranos y que cubrirían de infamia a quienes lo provocaran. Este movimiento que hoy nosotros hacemos es justamente—esto: Un movimiento más que un programa y, tal, está en proceso de elaboración y sujeto a constante revisión y a medida que la realidad lo exige. No es cosa rígida ni estática—flexible y que—como movimiento—ha tenido, por tanto, diferentes etapas.  
Podríamos llamar ideal o normativas a todos los esfuerzos seculares de la España unificada e imperiosa de los Reyes Católicos, de Carlos I y de Felipe II. Aquella España que para defender y extender por todo el mundo una idea universal y católica, el imperio cristiano fué la España que dio la norma ideal a cuantas etapas posteriores se hicieron seguidas.  
En esta etapa la llamaremos histórica o nacionalista, o sea cuantos sacrificios se intentaron a lo largo de los siglos XVIII, XIX y XX para recuperar el bien perdido sobre los vias que señalaba la tradición imperial de los siglos XV y XVII. En esta etapa mayor fatiga para restaurar aquel



El generalísimo Franco, glorioso caudillo de la España nueva, pronunció anoche un discurso de gran trascendencia en lo nacional y en lo internacional. Su palabra de jefe del nuevo Estado, sencilla, vibrante, paternal, de sentido profundamente constructivo, abre ante la gran familia española una perspectiva de concordia y amor, inspirada en el porte cordial, asonoro y austero que brota del grupo que reproduce el grabado, en el que Su Excelencia aparece junto a su bella esposa y su encantadora hija Carmencita

El discurso pronunciado por el generalísimo Franco ha revestido una importancia extraordinaria por haber concretado plenamente el insigne caudillo las orientaciones que seguirá el nuevo Estado. Apremiados de tiempo nos impiden hacer un comentario todo lo extenso que merecen las trascendentales palabras del Jefe de la nueva España.

He aquí, no obstante, los puntos principales de que trató y que conviene destacar en estas líneas. Ocupándose de las grandes agrupaciones de Falange y Requetés señaló que han sido los principales exponentes del espíritu del alzamiento nacional, añadiendo que entre ellas, desde el día 17 de Julio, no existen diferencias esenciales de doctrina ni propósitos que hagan imposible su unificación reclamada por el pueblo español, por necesaria al interés de la Patria y de acuerdo con el sentir de los caídos en los frentes de combate.

Las razones históricas hacen imprescindible esta unión y así el generalísimo Franco, basándose en ellas hizo anoche una invocación para fundir en uno solo los comunes anhelos, que suponemos dará los frutos apetecidos, porque tanto los tradicionalistas como los falangistas, ponen, por encima de sus ideales y aspiraciones respectivos el anhelo de contribuir juntos, al engrandecimiento de España.

Esa unión es precisa no sólo para terminar rápidamente la guerra, sino también para que, en la paz, se prepare el sistema que haga próspera y feliz a la nación, manteniendo el estilo y el tono que exige actualmente el mundo y que abra horizontes luminosos al genio de la raza hispana.

Las frases dirigidas por el generalísimo a las naciones que obstaculizan la obra redentora española, tienen el acierto de ponerlas de relieve que el mayor peligro para los Estados es el bolchevismo destructor, por lo que es imprescindible la ayuda de alguna de éstas a los rojos de nuestra Patria fieles a los mandatos de Moscú.

De gran alcance fueron las manifestaciones que hizo referentes al régimen nacional de la nueva España, señalando que no será de una democracia sin ciencia, liberal y parlamentaria, sino de justicia integral, al servicio de las necesidades económicas del pueblo y sus posiciones morales. Por último, el llamamiento dirigido a los españoles para que cada uno ponga en la paz, la misma energía, abnegación y obediencia que los distingue en los frentes de batalla es de unos tonos patrióticos tan exaltados que, sin duda alguna, será acogido con unánime complacencia, porque para salvar por completo, al país, después de conseguir la victoria, es imprescindible que todos, absolutamente todos, cumplan sus deberes con un espíritu lleno del más encendido amor a la Patria.

que nuestro corazón y nuestra voluntad quedan fijos en los combatientes del frente y en la juventud de España. No queremos una España vieja, maledada; queremos un Estado donde tan pura tradición y sustancia de aquel pasado ideal español se encuadren en las formas nuevas vigorosas y heroicas que las juventudes de hoy y de mañana aportan en este amanecer imperial de nuestro pueblo.

Y ahora yo les diría a las naciones que, carentes de sensibilidad, invadidas de un materialismo destructor, venden su Prensa al oro de los rojos, entregan sus radios difusoras a las propagandas criminales, comercian con los productos del robo y estrechan las manos de los salteadores y asesinos, que el enemigo mayor de los imperios, que el más fuerte peligro para los países no son los vecinos que un día lucharon noblemente en las fronteras o los que, resurgiendo de la vida internacional, con pujanza no igualada, reclaman un puesto en el disfrute del mundo, ha nacido de un peligro mayor, que es el bolchevismo destructor, la revolución en marcha del comunismo ruso, enemigo que, una vez arraigado, es difícil vencer. El que derrumba imperios, destruye civilizaciones y crea esas grandes tragedias humanas que, como la española, el mundo contempla indiferente y que no acierta o no quiere comprender.

pación doctrinaria, oponemos una democracia efectiva, llevando al pueblo lo que le interesa de verdad: verse y sentirse gobernado en una aspiración de justicia integral, tanto en orden a los factores morales, cuanto a los económicos sociales; libertad moral, al servicio de un credo patriótico y de un ideal eterno, y libertad económica, sin la cual la libertad política resultaba una burla.

Y a la explotación liberal de los españoles sucederá la racional. Participación de todos en la marcha del Estado, al través de la función familiar municipal y sindical. Crearemos una justicia y un derecho público, sin los que la dignidad humana no sería posible. Formaremos un Ejército poderoso de mar, tierra y aire, a la altura de las virtudes heroicas, tan probadas por los españoles, y reivindicaremos la Universidad clásica que, continuadora de su gloriosa tradición, con su espíritu, su doctrina y su moral vuelva a ser luz y faro de los pueblos hispanos.

Este es el perfil del nuevo Estado, el que señalé en Octubre del pasado año y que vamos cumpliendo, con paso firme y sin vacilaciones, el que es común a la mayoría de los españoles, no envenenados por el materialismo o el marxismo, el que figura en el credo de Falange Española; el que encierra el espíritu de nuestros tradicionalistas; el que es factor común de los pueblos que, enterrando un liberalismo engañoso, han orientado su política en camino de autoridad, de enaltecimiento patrio y de justicia social; el que contiene nuestra Historia española, tan pródiga en libertades efectivas, con sus cartas pueblas, fueros y comunidades; el que atesora la doctrina católica, que la totalidad de la nación profesa.

Cuando en un pueblo, que se creía vencido, surge un movimiento grandioso como el nuestro; cuando de los triturrados restos de un Ejército se levanta el hoy potente y glorioso de nuestra causa; cuando se hace el milagro de cruzar, por vez primera, un Ejército los aires; cuando, de la carencia absoluta de Marina, se pasa con constancia, laboriosidad y valentía, a dominar en el mar; cuando se suceden las victorias y cada día aumenta la zona dominada; cuando, carentes de oro, se sostiene y eleva nuestra economía, en plena guerra, se mantiene el prestigio de nuestra moneda, el crédito de nuestra zona y la abundancia y baratura es norma de la vida interior de nuestros pueblos; cuando se dan los casos de heroísmo individual y colectivo, que el mundo admira, y en cada combatien-

te hay un héroe y en cada prisionero un mártir, el optimismo más grande invade nuestro ánimo, para gritar, con orgullo: ¡¡Esta es España!! Y, por último, a esa juventud heroica, que en las trincheras lucha, a esos beneméritos soldados, que en los frentes resisten alegres las inclemencias del invierno y dan, con admirable desprendimiento, su vida por España, les afirmo que sus sacrificios serán fecundos y que la España que se forja en los duros golpes de los campos de batalla tendrá unidad y fortaleza, que nada dividirá a la España nacional; que la estrecha unión de la juventud española, generosa, noble sin reservas, no ha de ser, por nada ni por nadie, desvirtuada, porque quien pretendiera romper este ordenado movimiento nacional, haciendo destacar una inquietud bastarda o queriendo beneficiarse de lo que tanta sangre cuesta, había de tropezar con el patriotismo viril de nuestra juventud y con el empuje de nuestros combatientes, que impondrían un severo castigo a toda tibiaza o desunión en el camino de la Patria.

Yo os anuncio el patriotismo y la unión de todos los españoles, la unión más íntima en el servicio de la Patria; proclamo que, muy pronto, terminada la guerra y organizada España, estaréis orgullosos de llamaros españoles. Cuando el prestigio de nuestra nación la haga digna del respeto de las demás naciones; cuando nuestros barcos potentes y majestuosos paseen, de nuevo, la enseña de la Patria por los mares; cuando nuestros aviones crucen los aires y al mundo lleven el resurgir de España; cuando los españoles todos alcéis los brazos y elevéis los corazones, en homenaje a la Patria; cuando en los hogares españoles no falten el fuego, el pan y la alegría de la vida, entonces podremos decir a nuestros caídos y a nuestros mártires: Vuestra sangre ha sido fecunda, pues de una España, en trance de muerte, hemos creado la España que soñasteis, cumpliendo vuestro mandato y haciendo honor a vuestros heroicos sacrificios.

### Se forma una manifestación espontánea ante el Cuartel general al grito de ¡Viva Franco!

Este dice a la multitud que los hombres más grandes de Europa son los hijos de España

Al terminar el generalísimo su discurso, se formó una manifestación espontánea, que congregó una gran masa de público ante el Cuartel general al grito de ¡Franco! ¡Franco!, insistentemente repetido. El Jefe del Estado se asomó al balcón y dirigió la palabra a los manifestantes en estos términos: Lo que tengo que decirlos os lo he dicho por el radio. Los hombres más heroicos del mundo, los hombres más grandes de Europa, son los hijos de España. (Muy bien, muy bien. ¡Viva Franco! Una voz: ¡Y tú el mejor! Grandes aplausos.)  
Cuando se lucha en las trincheras, como se lucha; cuando se muere en el frente, como se muere; cuando se defiende a España, como la defienden falangistas, requetés y soldados, hay una razón y hay un pueblo. (Una voz: ¡Viva ese pueblo!) A esta lucha, a esta sangre generosa, a este he-

FRENTE DE CORDOBA

El general Queipo de Llano da cuenta de los descalabros sufridos por los rojos en el sector de Andújar

Sevilla, 18 (I I N).—En la parte de su charla que el general Queipo de Llano dedicó a comentar los partes y noticias de las radios rojas, dice que los marxistas aseguraron ayer que nosotros habíamos recibido muchos refuerzos y que con ellos habíamos atacado en el sector de Andújar, habiéndonos rechazado y ocupado las posiciones que estaban en nuestro poder. Es el colmo del cinismo, porque nuestras tropas no han intentado atacar siquiera. No ha llegado todavía el momento. Nuestros soldados esperaron un ataque del enemigo, realizado con numerosos contingentes en el sector de Chimorra.

Y se le dejó llegar, rompiendo el fuego nuestras tropas, que causaron a los bolcheviques una verdadera carnicería. Fracasaron los marxistas en el intento.

Mientras por el centro avanzaban nuestras fuerzas, en el que cogieron dos camiones con doscientos treinta proyectiles de cañón, el enemigo, buscando un sector flaco por donde atacar, trataron de hacerlo por el lado derecho de nuestras líneas, al objeto de envolver una posición. Pero, advertido el movimiento por nuestras fuerzas, avanzaron éstas hasta una loma delante de la posición que era objetivo del enemigo, y cuando éste pretendió ocuparla abrieron el fuego, causando a los marxistas cuarenta y cincuenta muertos y numerosos heridos. Esto fue lo ocurrido ayer en el sector de Villaharta.

Hoy han vuelto a atacar en el sector de Chimorra (y dale con el Chimorra!), y lo mismo que el día anterior, se les ha permitido acercarse. Una vez que lo hicieron, se abrió fuego por nuestras tropas, obligando al enemigo a retirarse tras dejar en el terreno sesenta cadáveres.

En otros frentes ha ocurrido bien poco. En el Sur, como antes he dicho, no ha llegado todavía el momento de atacar. Ya llegará.

En el Centro, las palizas que llevaron los rojos en los últimos días hacen que continúen los rojos sin ganas de volver a la carga.

Y, como venimos diciendo desde hace tiempo, esperemos a que el tiempo permita la reanudación de las operaciones.

Impresiones de este frente

Córdoba, 17.—No quieren convenirse los dirigentes rojos de estos sectores de que nada se consigue con repetir una y otra vez los golpes de mano contra nuestras líneas. Están tan sistematizadas ya sus normas y conocen nuestros mandos tan perfectamente sus procedimientos—invariables y siempre cortados por el mismo molde—, que difícilmente podrán lograr jamás ni siquiera una parte del objetivo que se fijan para sus ataques. Porque si alguna vez hubieran podido ser peligrosas las situaciones creadas a nuestras posiciones por sus arremetidas, la circunstancia de que todos los ataques vengan por el mismo camino y se produzcan bajo las mismas normas, no sólo permite a nuestros jefes organizar a tiempo y con toda eficacia la oportuna represión, sino que da lugar a montar tan adecuadamente el castigo, que los intentos rojos por apoderarse de alguna de nuestras avanzadas, supone siempre la pérdida por ellos de algunos de sus mejores emplazamientos.

Viene lo que antecede a cuento del nuevo descalabro de las unidades marxistas en la Sierra Grana. Al mencionar esta nueva derrota no basta con la indicación simple del fracaso; hay que poner bien de manifiesto su importancia. Constituye la Sierra Grana una serie de emplazamientos para nuestras unidades de choque y para artillería de tan excelente calidad, que ya por sí solos suponen la mitad del éxito. De esta circunstancia

—por rara agudeza bien inexplicable—se han apercebido los miembros del «estado mayor» rojo andaluz y por una persistencia incomprensible de aquel relámpago de inteligencia, un mal día decidieron la conveniencia de desalojarnos de aquellas posiciones. Pero nuestros soldados decidieron no retirarse. Con tales modos recibieron a los milicianos comunistas cuando éstos intentaron alojarse en las trincheras que ocupaban nuestros muchachos, que éstos aseguran que posiblemente no les quedarán ya ganas, en mucho tiempo, de repetir la visita.

Hoy las fuerzas rojas, sin moral ninguna para soportar un nuevo golpe, han huido desordenadamente al ver cómo nuestros soldados iniciaron un pequeño avance hacia sus líneas.

Pero no ha sido sólo en Sierra Grana donde los rojos han corrido. Desde el Puerto Calatraveño nuestra artillería ha cañoneado con tal eficacia las posiciones marxistas que tiene bajo su alcance, que han sido batidos casi todos los objetivos militares de la zona: cuarteles, depósitos de aprovisionamiento, estaciones..., y no han sido las concentraciones enemigas las que menos han sufrido bajo el constante fuego de nuestras piezas.

En el sector de Villaharta, en una descubierta, un grupo de nuestros hombres sorprendió a una unidad

marxista. Como es hecho corriente éste en la modalidad guerrera de estos frentes, no dudaron ni un solo instante nuestros muchachos: atacaron de firme y con tal vigor que los bolcheviques suponiendo más numeroso el contingente de atacantes se dispersaron sin oponer apenas una débil resistencia.

Pero no se crea que todo en los rojos son fracasos. También tienen, aunque muy de tarde en tarde, algún éxito. Como botón de muestra daremos el siguiente: Horas después de la derrota de Villaharta, la aviación marxista voló en alarde de heroica temeridad sobre el santuario indefenso de Nuestra Señora de la Cabeza, que no cuenta con una mala ametralladora antiaérea para defenderse. Pero para alejar a los cobardes basta sólo con el corazón. Los moradores del santuario, hombres templados en todos los riesgos durante los meses de sitio en aquel lugar, se bastaron para impedir que los aviones comunistas pudieran descender a altura conveniente para asegurar la eficacia de sus tiros. Las bombas produjeron el mínimo efecto.

Y esta aviación tan celosa de su prestigio no se atrevió siquiera a asomarse por el horizonte de Andújar, mientras los aparatos nacionales castigaban con gran dureza las posiciones rojas.

Los extranjeros que pasen a nuestras líneas serán repatriados a sus países sin que sean objeto de represalias

Salamanca, 18.—El Cuartel general del generalísimo ha hecho pública una nota dirigida a los extranjeros de las brigadas internacionales rojas en el que, tras decirles que son prisioneros del Gobierno anarquista, les indica que pueden salvar la vida presentándose en las líneas nacionales, donde les será entregado todo lo necesario para su repatriación a los países respectivos, ofreciendo solemnemente que no serán objeto de represalias de clase alguna.

TIEMPOS MENOS FELICES

Los mineros asturianos, si quieren comer en los restaurantes de Gijón, necesitan autorización especial

Grado.—Gijón tuvo siempre la fama de ser una población de restaurantes de cocina selecta. No sólo gozaron de esa fama los restaurantes de lujo, sino también otras casas de comidas menos ornamentales, pero más positivas a la hora de transformar en platos la fauna y la flora asturiana.

Y esta fama atrajo siempre a la otra fauna de la cuenca minera que tuvo siempre una predilección especial por los restaurantes de Gijón y que a Gijón acudía en sus vacaciones durante la guerra europea con los bolsillos bien repletos de billetes.

Entonces, acostumbrados los mineros a una vida de disipación que trajo a sus hogares la superproducción de la gran contienda, acudían con frecuencia de nuevos ricos al restaurant de la calle Corrida y a las terrazas de la playa. Era el tiempo de los salarios fantásticos y de la emulación en los despídidos.

El minero tenía un placer insano en comer donde los señoritos, en alternar los platos variados con el ingeniero y en sentarse en un tendido de los toros frente a los que manejaban montones de billetes. Era el derroche de la guerra mundial. Derroche que debió terminar en la guerra; pero las necesidades que se crean y que se satisfacen a poco de crearse, persisten a través de la voluntad y del bolsillo.

Y los mineros asturianos, terminados aquellos tiempos felices, han querido continuar viviendo igual, lo que naturalmente no era posible.

Hoy los mineros pasan hambre y para comer en aquellos restaurantes de Gijón a los que antes iban con la petulancia de una cartera repleta de billetes, han de proveerse de una orden del Comité.

No es una invención nuestra, ni tampoco un cuento fantástico de ningún evadido. Es la copia de una orden aparecida en el diario «Avance», órgano del Sindicato Minero de Asturias. Dice así: «Se advierte a cuantos se trasladan a Gijón y pretendan hacer en los restaurantes públicos sus comidas lo siguiente: En dichos restaurantes no se servirá a quienes no vayan provistos de la autorización expedida por la Oficina de Ordenación y Control de Restaurantes, precisamente con la fecha del día en que se utilice y el nombre del restaurant a que se acuda.

Sin la citada autorización, no será nadie atendido en los restaurantes, bajo ningún pretexto.»

La fecha del periódico mencionado es la del 13 de Abril, precisamente la víspera del aniversario de aquella República que le iba a traer tanta ventura, quizás la gran ventura de poder trasladarse a Gijón en un magnífico automóvil para seguir luego por los danzings y lavarse las manos en champán. Pero aquéllos eran otros tiempos.

En la lista anterior se publicó como donativo de la maestra de Tizneros, la cantidad de diez pesetas, haciéndose la aclaración de que el mencionado donativo fué hecho por los niños de la escuela.

En la lista anterior se publicó como donativo de la maestra de Tizneros, la cantidad de diez pesetas, haciéndose la aclaración de que el mencionado donativo fué hecho por los niños de la escuela.

NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

Del horario de visitas El gobernador civil manifestó esta mañana a nuestro compañero que, para evitar que muchos alcaldes de la provincia, como viene ahora ocurriendo, tengan que regresar a sus pueblos sin poder hablar con el gobernador por la acumulación de visitas, ha dispuesto que estas autoridades locales sean recibidas, con preferencia al público en general, tres días a la semana: martes, jueves y sábado.

La conferencia de esta noche Esta noche, como de costumbre, a las diez menos cuarto, pronunció una charla ante el micrófono de «Radio Segovia» el gobernador civil de la provincia, tratando de las cuestiones más importantes de la semana que ha finalizado.

Comisión a Navalcarnero Hoy ha salido para Navalcarnero una Comisión de la Junta que se ha formado para las cuestiones que se relacionan con el madrinazgo de Segovia a dicho pueblo. El motivo de este viaje es el enterarse de las necesidades que puedan ser más apre-

miantes cuando se reanude en Navalcarnero la vida civil y proceder así al encauzamiento de la suscripción abierta a dicho objeto.

Visitas El gobernador civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas: don Tomás Alvarez; alcalde, teniente de alcalde y Comisión de Fuentes de Cuéllar; Comisión de mujeres de Zarzuela del Monte; jefe del Reguete; don Alvaro Núñez, de Fuentepiñel; don Cándido Hernández, de Bernardos; y don Mariano García Segovia, de Nava de la Asunción.

Donativos En el Gobierno civil se han recibido los siguientes: Con destino a Madrid Suma anterior, 6.236,95 pesetas. Don Pedro Morales Roldán, 5 pesetas.

ALGODON acabamos de recibirlo CASA VELASCO Droguería y perfumería Isabel la Católica, 2. Telf. 260

setas; don Lucio Martín Herrero, 5; señoritas Amparo y María Barroso, 5; don Benito Barahona, 5; Viva el generalísimo, 31; don Cándido López Sanz, 15; Colegio de Médicos, 25; varios vecinos de Torreadrada, 44; don Santiago Illanas, 5; varios vecinos de Trescasas, 46; varios vecinos de Riofrio de Rianza, 84; don Alberto Gilsanz, 5; don Angel Neira, 10; don Raimundo Cabana, 5; don Juan Mozo, maestro de Torre Val de San Pedro, 4; don Ruperto Illanas, de Fuentepelayo, 5; vecinos de Santa María de Nieva, 25; vecinos de Honrubia de la Cuesta, 33; don Félix Santos, de San Martín y Mudrián, 125; varios vecinos de Sanchoño, 46; don Andrés Santiuste Marcos, 10; don Facundo Arribas, maestro de Villagonzalo, 5; dos vecinos de Martín Miguel, 10; varios vecinos de Hontanares de Eresma, 145; don César Bernal, de San Ildefonso, 5; varios vecinos de Madrona, 50; varios vecinos de Montejo de la Serrezuela, 7; don Eleuterio Otero, 5; varios vecinos de Pajares (Arahuetes), 32; don Maximiano Ramos, 5; don Luciano Sanz, de Aldeanueva del Codonal, 5; Ayuntamiento de San Ildefonso, 114. Total, 7.157,95 pesetas.

Con destino a Navalcarnero Suma anterior, 176,75 pesetas. Doña Emerenciana Guantes, 15; don Valentín de Burgos y Muñiz y señora, 15; don Juan Roldán Herro, 7; don Alberto Gilsanz, 5; el «Pelayo» Luis Palomares Sacristán, 0,50; don Pedro Cañameras, 2. Total, 221,25 pesetas.

Don Valentín de Burgos y Muñiz y señora, seis vasos de color para agua y seis para vino; una jarra de color; una fuente redonda; seis platos llanos, seis soperos y seis de postre; un especiero; dos cucharillas; dos cucharas grandes y dos tenedores; un pie de plancha y dos farolitos. Don Desiderio López Velicia, tres tazones, un cazo y una caciella. Don Isaias Rubio Pérez, brigada de Mutilados del Ejército, seis tazones. Doña Teófila Cuenca de Muñoz, un juego con cuatro cacerolas de aluminio. Una señorita de San Ildefonso que oculta su nombre, un vestido blanco y muda confeccionada para niña de primera comunión, placas del Sagrado Corazón para colocarlas en las puertas, folletos, hojitas y opúsculos piadosos y menaje de escuela.

Con destino a Beneficencia Señor presidente de la Sociedad de Socorros Mutuos de Lastras de Cuéllar, 5 pesetas; señor alcalde de Mazoncillo, producto de una función teatral representada por los jóvenes del pueblo, 60; don Eleuterio Otero, de Segovia, 5; don Maximiano Ramos, 5; secretario del Ayuntamiento de Gomezerracín, 5; don Alberto Gilsanz, 5; señor alcalde de Bernardos, 100; señor alcalde de Nieva, 50; señor alcalde de Escalona del Prado, 55; directora de la escuela graduada de niñas de Carbonero el Mayor, donativo de las antiguas alumnas de dicha escuela, 270; señor alcalde de Barbolla, 25; señor alcalde de Montuenga, 11; don Lucio Gómez, de Fuente de Santa Cruz, 10.

En la lista anterior se publicó como donativo de la maestra de Tizneros, la cantidad de diez pesetas, haciéndose la aclaración de que el mencionado donativo fué hecho por los niños de la escuela.

Otro supuesto atentado contra Companys Gran indignación entre los elementos de la C. N. T.

Toulouse, 18.—Desde Barcelona informan que el jueves se frustró otro atentado dirigido contra Companys. El artefacto fué descubierto antes de hacer explosión.

El hecho ha sido aprovechado por los marxistas y por la Izquierda para arremeter contra los anarquistas, a los que acusan de ser autores del atentado.

Esta acusación ha causado indignación entre los elementos de la C. N. T. y de la F. A. I., los cuales dicen que se trata de una maniobra de aquellos partidos para desacreditar y perseguir a los anarcosindicalistas, y afirman que no es sino una repetición de la maniobra de Galarza, que «organizó y descubrió» el supuesto atentado contra Alvarez del Vayo para encarcelar a centenares de anarquistas.

REGISTRO CIVIL DIA 17 Defunciones.—Arturo Salgado Biempica, de cincuenta y cuatro años; Benito Formigo Estévez, de veintitrés años, y sor María Rosario Quintana Arranz Colomo, de ochenta y seis años.

Nacimientos.—Ninguno. Matrimonios.—Ninguno. DIA 18 Defunciones.—Inés García García, de cuatro meses. Nacimientos.—Ninguno. Matrimonios.—Ninguno.

Migueláñez Muerte de un falangista Una bala enemiga arrebató la vida al joven falangista Eusebio Díez Arévalo, que perteneció a la segunda centuria de Segovia, «La Bandera de Castilla», en la cual permaneció encuadrado desde los principios del glorioso movimiento salvador de nuestra querida España, hasta el día primero del actual mes de Abril.

Era Eusebio Díez de carácter intrépido, valiente y respetuoso, que se hacía querer de todos cuantos con él se relacionaban; en su semblante sonriente, se veía siempre reflejada la satisfacción espiritual de quien, como él, tenía la conciencia tranquila de bien obrar.

De sentimientos nobles y arraigadas creencias religiosas, en el momento de estallar el movimiento salvador su ánimo estaba inquieto, hasta el momento en que una decisión espontánea le llevó al puesto de combate donde luchó incansable hasta perder la vida.

Aunque natural de Aldea Real teníamos como nuestro, porque vaba doce años en este pueblo, el do de sus honrados tíos don Mariano Díez y doña María Arévalo, y eso hoy sentimos, con ellos y toda familia, la pérdida de tan valiente pañol.

El sábado último se oficiaron este pueblo solemnes funerales por su alma, teniendo la gran satisfacción en medio de la desgracia, de ver a la iglesia llena de personas amigas acudieron a rendir el último tributo quien por sus cualidades se ha captado la general simpatía de los pueblos convecinos.

Terminada la misa, todos los asistentes desfilaron por la casa de don Mariano Díez, para testimoniar toda la familia su profundo sentimiento.

Y como final de acto tan eminente, el público se dirigió a la plaza de la Constitución, donde escucharon la palabra del señor alcalde de este pueblo, que desde el balcón Ayuntamiento dió las gracias a por su asistencia, en nombre de familia del difunto, y vecindario general.

LA SEÑORA D.ª Valentina Medina Turco Falleció el día 18 de Abril de 1937. Su familia ausente y testamentarios, Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración su alma.

Nota de la Junta Provincial de Abastos Pongo en conocimiento de los fabricantes de cortidos de esta capital y provincia que, por orden del excelentísimo señor intendente general del Ejército nacional, quedan autorizados para vender sus artículos a los particulares.

Una charla de García Sanchiz que retransmitirá Radio Segovia Hoy lunes, a las ocho y media de la noche, dará una charla Federico García Sanchiz, telegrafista honorario, desde el micrófono instalado en la oficina de Telégrafos de Burgos, sobre el interesante tema titulado: «Punto —, tres puntos —, punto dos rayas punto —, punto raya —, raya punto —, punto raya».

Aldeanueva de Santa María Entronización del Sagrado Corazón de Jesús Con asistencia del vecindario y algún forastero de los pueblos limítrofes, tuvo lugar el 16 de Abril actual la entronización del Corazón de Jesús en la Casa Consistorial (salón de sesiones de este Ayuntamiento).

NOTAS DE HACIENDA Señalamiento de pago El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar para mañana para hacer efectivos los abramientos siguientes: Don Carlos Cimiano y Autosouta S. L.

Se ofrece sirvienta soltera, de treinta y cinco años, en casa de don Juan de la Administración de este partido.

Se ofrece en su casa de don Juan de la Administración de este partido.

Se ofrece en su casa de don Juan de la Administración de este partido.

Se ofrece en su casa de don Juan de la Administración de este partido.

Se ofrece en su casa de don Juan de la Administración de este partido.

Se ofrece en su casa de don Juan de la Administración de este partido.

Se ofrece en su casa de don Juan de la Administración de este partido.

Se ofrece en su casa de don Juan de la Administración de este partido.

Se ofrece en su casa de don Juan de la Administración de este partido.

Se ofrece en su casa de don Juan de la Administración de este partido.

Se ofrece en su casa de don Juan de la Administración de este partido.

Se ofrece en su casa de don Juan de la Administración de este partido.



## CADA DIA SE AFIANZA MAS EL BLOQUEO DEL PUERTO DE BILBAO CONTRA LOS ROJOS QUE AFIRMAN LAS AUTORIDADES BOLCHEVIQUES

FRENTE DE VIZCAYA

### SIGUE LA CALMA SALVO LIGERAS ESCARAMUZAS Y ALGUN CAÑONEO

Un soldado de Garellano dice que nada de lo que se ha dicho refleja el hambre atroz que se pasa en Bilbao

**Impresiones del teatro de la guerra**  
Vitoria, 17.—Ocho combatientes rojos se pasaron ayer a nuestras líneas. Este goteo permanente de desertores nos dice mejor que nada cuál es la situación en el campo separatista. Abandonan la zona roja como los tripulantes de un barco en inminente peligro de naufragio. Tales desertores llegan a nuestras líneas con la certidumbre de que entre nosotros han de recibir un trato benigno. No se equivocan, con excepción de aquéllos que tienen sobre su conciencia los delitos a que hacía referencia la proclama del general Mola.

Recientemente tuvimos ocasión de hablar con uno de los evadidos, quien nos facilitó detalles acerca de la vida en las filas rojo-separatistas, afirmando que se hallaban los milicianos bajo la amenaza permanente de las pistolas de los jefes y de los oficiales. Con tales procedimientos es imposible lograr una disciplina. Contrasta esto con el régimen que se sigue en nuestro Ejército, donde el respeto se mezcla con el cariño fraternal.

En el frente he visto esta mañana a nuestros soldados hacer instrucción militar, aprovechando la pausa de las operaciones. La impresión que ofrece la tropa no puede ser más consoladora. Como perfectos guerreros maniobraban nuestros hombres, los que constituyen ya la realidad del gran Ejército de España.

En el frente hubo tranquilidad. Sólo hemos oído algunos tiroteos sin trascendencia. En uno de los pueblos por donde pasamos, los falangistas juegan un partido de pelota, que debe ser de importancia a juzgar por el interés que en su desarrollo ponen jugadores y espectadores.

Los campesinos se dedican a trabajar la tierra, habituados a los tiros lejanos. Tienen la seguridad de que el fruto de sus esfuerzos no será objeto de expropiación.

**La jornada del sábado**

Vitoria, 18.—Ayer fue uno de los días más tranquilos desde que se inició la ofensiva. Ninguno de los factores destacados de la contienda ha entrado de modo decisivo en la lucha.

Se han registrado pequeñas reacciones aisladas. El enemigo ha querido romper otra lanza para llevar el ánimo a su retaguardia, y así ha hecho circular el rumor de que hemos retirado importantes contingentes de tropas de este frente para llevarlas en su corro de otros.

Resulta fastidioso hablar todos los días de lo mismo. Del tiempo. La lluvia cesó ayer y el campo se ha oreado mucho. Veremos si mañana luce el sol.

**La artillería roja. Comida para las mujeres e hijos que luchan enfrente de nosotros**

Vergara, 18.—En una rápida excursión por el frente oímos el cañón. Es la artillería enemiga que volverá a repetir sus conocidas «hazañas». Ha escogido por blanco un pequeño pueblo cercano a Vergara. Aquella localidad está situada en un profundo valle y carece de todo interés militar. Quizás por eso el enemigo insiste en su cobarde táctica. Sobre el pueblecito enfilo ayer mañana dos de sus piezas. Los daños causados han sido insignificantes. Tal vez los artilleros bolcheviques pretendieran lo mismo que al bombardear Vergara, esto es, provocar por nuestra parte un fuego de contrabatería para conocer el número de piezas con que contamos y sus emplazamientos. A su debido tiempo tendrá informes exactos. Determinadas piezas replicaron y bastaron éstas, que por cierto actuaron con energía, para que a poco enmudecieran los cañones marxistas.

Algo por el estilo ha ocurrido en el sector de Ondárroa. Desde las líneas rojas lanzaron sobre las nuestras algunos morteros. Uno cayó cerca de la casa donde estábamos nosotros, sin causar daño. Pronto contestaron nuestras piezas, seis disparos de las cuales fueron suficiente para que no se volvieran a oír los morteros.

Si con esta táctica tratan de conseguir los rojo-separatistas un éxito moral entre la población civil de nuestra zona, pueden buscar otros procedimientos. En los poblados que distan apenas unos centenares de metros de las avanzadas rojas, en nada se ha alterado la vida, sino es por el detalle de los uniformes de nuestras fuerzas. En todas las localidades de la vanguardia los niños juegan en la calle despreocupadamente. La explosión de los morteros y de las granadas ya no les sobrecoge.

En Ondárroa, al llegar los nacionales, sólo encontraron una tercera parte de la población. Muchos pescadores, separatistas o marxistas marcharon con los bolcheviques. Falange Española ha establecido los Comedores de Invierno y el Requeté el Socorro Blanco. Ni una mujer ni un niño, a pesar de ser familiares de los que huyeron, la mayoría de los cuales luchan enfrente de nosotros, quedan sin comida y sin recibir toda clase de atenciones. Hemos visto el reparto de la sabrosa y abundante comida entre aquellas pobres gentes, las cuales bendecían fervorosamente a quienes así atendían a su sustento.

**El hambre en Bilbao**  
Vitoria, 18.—Entre los soldados que acaban de pasarse a nuestras líneas y que ya se encuentran paseando por las calles de esta capital, después de haberse dado el tercer banquete para «matar» el hambre que les devoraba, figura un muchacho vizcaíno de título universitario. Nadie —dice— ha podido darse cuenta exacta de la tragedia de la vida en Vizcaya. Yo llegué a comer galletas manchadas en la sangre de los caídos que encontramos en los macutos. Todo lo que se diga acerca del hambre que se pasa en Bilbao, será pálido ante la tremenda realidad. Cuando atacaron los separatistas el monte Subigán (sigue diciendo el desertor), vimos bajar camillas y más camillas con heridos, y tras éstas a las fuerzas que atacaron. Nos decían que se retiraban porque se había ido a verificar el relevo y añadían que «arriba» había pan blanco que habían abandonado los soldados de Mola. Subimos como lobos hambrientos. Nos fué imposible llegar. La artillería de los nacionales nos barria. Es inconcebible la precisión que alcanzaban los disparos. Los que venían conmigo se retiraban apresuradamente. Aproveché esta circunstancia para esconderme, con propósito de pasarme a los nacionales. Desde las líneas de éstos no podía verme. Había mucha niebla. De pronto oí una voz: «¿Quién vive?» Yo no sabía qué contestar. ¿Serían rojos o serían nacionales? Por fin, dije: «Un soldado». «¿De dónde?» «De Garellano». Los que me preguntaban eran requetés...

Ahora este soldado, como otros muchos del mismo Regimiento de guarnición en Bilbao, lleva boina roja.

**Prieto, descorazonado**

Tenerife.—Indalecio Prieto, según una información autorizada, retornó a Valencia descorazonado, dando por descontada la caída inmediata o la rendición, también muy próxima, de Bilbao.

Según se afirma, al llegar Prieto a Valencia en avión, procedente de Bilbao, después de haber asistido a la reunión con Aguirre y los primates y dirigentes vascos y asturianos, confió a un reportero americano estas declaraciones: «Aquello no tiene arreglo; es cosa irremediadamente perdida».

**FRENTE DE ARAGON**

### La preparación de los ataques rojos fué advertida por nuestro mando y pudo prepararse con tiempo la reacción de nuestras fuerzas

Siete aviones derribados. Numerosas bajas enemigas. Algunos milicianos se pasaron a nuestras líneas con armamento

Teruel, 18.—Los rojos mostraron ayer actividad en todos los sectores. En todos ellos nuestros soldados cargaron de un modo abrumador sobre el enemigo, consiguiendo un día de triunfo para nuestras armas. Las fuerzas nacionales causaron a los bolcheviques muchas bajas en todos los combates, sin que por nuestra parte hubiese que lamentar pérdidas de consideración. Los aviones marxistas actuaron también sobre nuestras líneas, pero pronto acudieron los nuestros a contrarrestar la influencia de aquéllos. En un combate aéreo que resultó emocionante, la aviación nacional consiguió derribar tres aparatos enemigos. Uno de nuestros pilotos se distinguió extraordinariamente, demostrando gran pericia en el manejo de su avión. De los dos aparatos que cayeron en nues-



El acorazado inglés "Hood", el mayor del mundo, que hace días fondeó en aguas francesas del Cantábrico. Los rojos creyeron que su presencia en dicho mar obedecía al deseo del Gobierno británico de proteger la entrada de los barcos mercantes de la misma nacionalidad en el puerto de Bilbao. Como Gran Bretaña ha adoptado una posición contraria a lo que los bolcheviques esperaban, éstos se han desatado en improperios contra Inglaterra

San Juan de Luz, 18.—El comandante de la escuadra inglesa en aguas del Cantábrico, regresó a bordo del acorazado «Hood», fondeado en La Rochelle, después de la entrevista celebrada con el embajador de Inglaterra en Hendaya.

«Daily Express» dice que esta entrevista estuvo relacionada con cuestiones diplomáticas y de navegación, originadas por el bloqueo del puerto de Bilbao y la entrada en vigor del plan de fiscalización de fronteras terrestres y marítimas.

### EL BLOQUEO ES EFECTIVO

San Juan de Luz, 18.—Noticias relacionadas con el bloqueo de Bilbao por la escuadra nacional, se informa que un contratorpedero británico ha regresado de la costa española, siendo sustituido por una unidad del mismo tipo. Están aquí otros dos contratorpederos de la Gran Bretaña, cuatro navíos de carga y dos pequeños vapores de la misma nacionalidad.

Un vapor estoniano que se dirigía a un puerto rojo del Cantábrico ha tenido que regresar al puerto de partida a causa del bloqueo.

Otro buque rojo español que pretendía entrar en Bilbao, ha tenido también que desistir de su intento a causa del bloqueo.

### LA ROCHELLE, BASE DEL ALMIRANTAZGO BRITANICO

La Rochelle, 18.—El Municipio anuncia que este puerto será, durante algunos meses, base del Almirantazgo inglés para los navíos cogidos en las aguas españolas durante la vigencia del plan de fiscalización de fronteras marítimas.

### DICE UN PERIODICO INGLES

Londres, 18.—El periódico «Sunday Times» dice, acerca de la situación del puerto de Bilbao, que las informaciones oficiales recibidas en Londres no permiten confirmar las afirmaciones del Gobierno de Euzkadi, según el cual está libre de minas el puerto de Bilbao y que las baterías de costa pueden defender a los navíos mercantes en las aguas territoriales.

### ESTA NOCHE ENTRA EN VIGOR EL PLAN DE FISCALIZACION

Como ya anunciamos oportunamente, esta noche, a las doce, entrará en vigor el plan de fiscalización de fronteras terrestres y marítimas. Llega el momento más delicado de la guerra española en su aspecto internacional.

### Nueva peseta de níquel en la España roja

Valencia, 18.—Hoy ha sido puesta en circulación una nueva moneda de níquel, a la que se asigna caprichosamente el valor de una peseta. vada en el campo rojo, prepararon la reacción con tiempo suficiente, y así pudieron permitir que la infantería bolchevique se aproximara a nuestras líneas. Cuando se hallaban a una decena de metros de nuestras posiciones, las ametralladoras de los nacionales abrieron un fuego terrible sobre los atacantes, que tuvieron que retirarse a poco de modo desordenado, dejando en nuestro poder muchas bajas. Los jefes rojos debían mostrarse confiados en el resultado favorable del ataque, porque también enviaron contra nuestras líneas varias escuadrillas de aviones, al paso de las cuales salió nuestra aviación, que derribó siete aparatos marxistas, habiendo perdido nosotros uno al chocar en pleno vuelo con otro de los rojos, cayendo los dos a tierra, incendiados.

### FRENTE DE MADRID

### Cohetes luminosos dejan caer octavillas sobre las líneas rojas

Frente de Madrid, 18 (3 t.).—Novedad digna de mención, decía el Boletín de Información del Cuartel general correspondiente a la noche de ayer. Nada nuevo podemos añadir al parte militar, ya que la calma ha sido casi absoluta en todos los sectores. Algún tableteo de ametralladoras y de fusil como para que las armas no se duerman. Nuestros cañones, sin embargo, han seguido disparando sobre los objetivos militares del centro de Madrid, cuyos efectos han sido acusados por los rojos en sus partes. Al atardecer, los bolcheviques se vieron sorprendidos por el estallido luminoso de unos cohetes lanzados desde nuestras líneas, que dejaron caer sobre aquéllos una lluvia de octavillas, cuya lectura les habrá dado en qué pensar.

### Dice Miaja

Frente de Madrid, 18 (3 t.).—El general Miaja recibió anoche a los periodistas, a quienes dijo que sus fuerzas descansaban en todos los sectores. Añadió que le había visitado el ministro de Sanidad del Gobierno rojo de Valencia, Federica Montseni, que llegó a Madrid para estudiar sobre el terreno las medidas sanitarias que es urgente plantear. Bombardeos de nuestra artillería

### Bombardeos de nuestra artillería

Burgos, 18.—La artillería nacional realizó un violento bombardeo al Norte de Carabanchel, donde se acusó la presencia de refuerzos bolcheviques. Lector: si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o leeelo tú.

### El contrabando para los rojos

Dos muchachos de la aristocracia inglesa comprometidos en el asunto

Se han lucrado en 50.000 libras esterlinas

Londres, 18.—En el periódico «Sunday» publica un artículo una conocida personalidad inglesa, en el cual facilita detalles de una organización gigantesca que acaba de ser descubierta, dedicada al contrabando de armas para los rojos y en cuyo asunto están comprometidos dos muchachos de la buena sociedad londinense. Uno de estos muchachos es hijo de un lord, que actualmente es ministro de Inglaterra en Lima.

Los muchachos de referencia se encuentran en París, habiéndoles producido el negocio 50.000 libras esterlinas. El articulista siguió sus investigaciones hasta Finlandia, donde asistió al embarque de material de guerra, y denuncia que posee las pruebas reveladoras, así como las referentes a la existencia de cuarteles generales en Londres, París, Oslo y otras ciudades.

Detenidos cuando intentaban pasar joyas a Francia

Perpignan, 18.—Las fuerzas fiscales de la frontera hispano-francesa han detenido un automóvil en el que eran pasados a Francia dos bultos con joyas, cuyo valor es de unos 380.000 francos. El conductor del vehículo, Valeriano Velasco y su acompañante, el ingeniero Pablo Lorenza Gisbert, han quedado detenidos.

Comedor de Caridad

Día 19 de Abril 1937

Comida: callos con patatas; postre. Cena: alubias blancas y cordero; leche. Número de socorridos En la comida: adultos, 175; niños, 108. En la cena: adultos, 175; niños, 108. Total del día, 566.

¿A que va a resultarnos Blum un hombre de derechas?

París, 18.—Hoy se ha reunido el Consejo superior del partido socialista, habiéndose puesto de manifiesto diversas tendencias de la organización. Se acusan tres: derecha, centro e izquierda. La primera es la acaudillada por Blum, pero la mayoría de los reunidos se mostró partidaria de la tendencia más revolucionaria.

Otros detalles

Zaragoza, 18.—Volieron los rojos a atacar en todos los frentes de Teruel. La ofensiva se realizó llevando tanques por delante. Nuestras tropas, advertidas ya por la actividad obser-

### LA LLUVIA SIGUE IMPIDIENDO TODA ACTIVIDAD EN VIZCAYA

60 muertos rojos y más de 150 heridos en un golpe de mano, intentado en el sector de Villaharta. Sigue el paso de milicianos y paisanos a nuestras filas

Salamanca, 18 (12 n.).—Boletín de Información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 18 de Abril de 1937:

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frentes de Aragón y de Madrid.—Fuego de fusil y de cañón, pasándose a nuestras filas, en el de Madrid, once milicianos.

Frente de Vizcaya.—Sigue el temporal de lluvias imposibilitando toda actividad. En el frente de Santander, sin novedad.

Frente de Asturias.—Tiroteos de fusil y de cañón, presentándose en nuestro campo cinco milicianos con armamento y dos paisanos.

En el frente de León pequeñas escaramuzas, habiéndose rectificado nuestra línea a vanguardia.

Se han presentado en este frente tres milicianos con armamento y cuarenta y ocho paisanos de la provincia de Santander.

**EJERCITO DEL SUR.**—En el sector de Villaharta se cogieron al enemigo, en un golpe de mano, sesenta muertos y se le han causado más de ciento cincuenta heridos.

En el puerto Calatraveño se castigó al enemigo, haciéndole huir con numerosas bajas.

Salamanca, 18 de Abril de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### El sábado fueron derribados siete aviones rojos

Salamanca, 17 (11 n.).—Boletín de Información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 17 de Abril de 1937:

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Aragón.—Ligera presión del enemigo en el sector de Teruel, habiéndose pasado a nuestras filas diez milicianos, seis de ellos con armamento.

Frente de Vizcaya.—Continúa el mal tiempo, lo mismo que en los demás frentes del Norte. Se presentaron ocho milicianos con armamento.

Frente de Asturias.—Ligeros tiroteos y cañoneos.

Frentes de Soria, Avila y Madrid.—Sin novedades dignas de mención.

**EJERCITO DEL SUR.**—En el frente de Córdoba, un intento de ataque enemigo fué rechazado, causándole gran número de bajas y dispersando y haciendo huir al enemigo el fuego de nuestra artillería.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En el frente aragonés, uno de nuestros aviones de caza embistió a otro enemigo, con tanto ímpetu, que los dos cayeron a tierra envueltos en llamas.

Además, fueron derribados siete «Curtis» enemigos, de los treinta con que combatieron quince aparatos nuestros.

Salamanca, 17 de Abril de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

**JOSE BRAVO**  
de Madrid  
Jefe del Equipo Quirúrgico Militar  
Consulta de Cirugía  
Jueves y sábados, de once a doce  
Plaza de España, 10. Sepúlveda